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Besvarelse af spørgsmål nr. S 1131 fra medlem af Folketinget Søren 
Egge Rasmussen: 
 
Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. S 1131, som medlem af 
Folketinget Søren Egge Rasmussen har stillet til justitsministeren den 26. 
juli 2024. 
 
 
 
Peter Hummelgaard    
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Lennart Houmann 
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Spørgsmål nr. S 1131 fra medlem af Folketinget Søren Egge 
Rasmussen:  
 

”Vil ministeren og regeringen lytte til opfordringen fra 
Frankrigs præsident Macron m.fl. og sikre, at Danmark ikke 
udleverer miljøaktivisten Paul Watson til retsforfølgelse i Japan 
for hans protester mod Japans konventionsstridige hvalfangst 
ved Antarktis?” 

 
Svar: 
 
1. Jeg kan oplyse, at Grønlands Politi den 21. juli 2024 anholdt den 
amerikansk-canadiske statsborger Paul Watson på havnen i Nuuk. 
 
Anholdelsen er sket på baggrund af en international arrestordre gennem 
Interpol (en såkaldt ”red notice”) fra de japanske myndigheder. Grundlaget 
for den internationale arrestordre er, at Paul Watson søges til retsforfølgelse 
i Japan for anklager om indbrud, beskadigelse af ejendom, forhindring af 
udøvelse af erhverv samt personskade i forbindelse med to hændelser, der 
fandt sted i havet omkring Antarktis i februar 2010 mod et japansk fartøj.  
 
Efter anholdelsen blev Paul Watson fremstillet i grundlovsforhør for 
Sermersooq Kredsret, hvor dommeren besluttede, at Paul Watson skal 
tilbageholdes under undersøgelsen af sagen (foreløbigt frem til den 15. 
august 2024). Kredsrettens beslutning er efterfølgende blevet stadfæstet af 
Grønlands Landsret. 
 
2. Det er Justitsministeriet, der træffer afgørelse om, hvorvidt der er 
grundlag for at udlevere personer til retsforfølgning i andre lande fra 
Grønland, jf. den grønlandske udleveringslovs §§ 12 og 15. 
 
Udlevering kan kun ske efter en anmodning, der indeholder oplysninger om 
tid og sted for den kriminelle handling, dennes beskaffenhed og de 
anvendelige kriminalretlige bestemmelser, jf. den grønlandske 
udleveringslovs § 11, stk. 1. Med anmodningen skal følge udskrift af den 
beslutning om anholdelse eller anstaltsanbringelse eller af den dom, der 
danner grundlag for anmodningen, jf. bestemmelsens stk. 2.  
 
En anmodning om udlevering skal være indgivet senest 30 dage efter 
anholdelsen, jf. den grønlandske udleveringslovs § 19, stk. 2. Anmodningen 
skal efter udleveringslovens § 12, stk. 1, sendes til politiet på det sted, hvor 
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den, som søges udleveret, har ophold, medmindre Justitsministeriet allerede 
på grundlag af anmodningen og de oplysninger, der følger med denne, finder 
at burde afslå udlevering. Politiet iværksætter derefter uden ophold den 
undersøgelse, der er nødvendig for at afgøre, om betingelserne for 
udlevering er opfyldt, jf. bestemmelsens 2. pkt.  
  
Når politiets undersøgelse efter den grønlandske udleveringslovs § 12 er 
afsluttet, forelægges spørgsmålet om udlevering for Justitsministeriet, der 
træffer afgørelse i sagen, jf. lovens § 15, stk. 1. Hvis Justitsministeriet 
træffer afgørelse om udlevering skal den pågældende samtidig med 
meddelelsen om afgørelse om udlevering have oplysning om adgangen til 
domstolsprøvelse og om fristen for at fremsætte anmodning herom, jf. 
bestemmelsens stk. 2. 
 
3. Danmark er en retsstat, som lægger stor vægt på et effektivt internationalt 
samarbejde om bl.a. retsforfølgning af forbrydelser. Et sådant samarbejde 
er afgørende for at modvirke, at formodede gerningspersoner bag strafbare 
handlinger kan unddrage sig retsforfølgning ved at krydse landegrænser.  
 
Vi gør fra dansk side løbende brug af det internationale samarbejde om 
udlevering af lovovertrædere i sager, hvor formodede gerningsmænd til 
strafbare forhold forsøger at unddrage sig retsforfølgning i Danmark. 
 
Det er naturligvis afgørende, at det internationale retlige samarbejde sker 
med respekt for centrale retsprincipper, og i den konkrete sag i 
overensstemmelse med de betingelser for udlevering, der fremgår af den i 
Grønland gældende udleveringslov, herunder bl.a. kravet om, at 
handlingerne også skal være strafbare efter grønlandsk ret. 
 
Justitsministeriet har den 31. juli 2024 modtaget en formel 
udleveringsanmodning fra de japanske myndigheder og afventer nu at 
modtage udleveringsanmodningens dokumenter i verificeret form. 
Medmindre Justitsministeriet allerede på baggrund af de herefter 
foreliggende oplysninger finder grundlag for at forhåndsafvise 
anmodningen, vil sagen herefter blive sendt til Grønlands Politi med henblik 
på yderligere nødvendige undersøgelser til brug for sagen. Når 
Justitsministeriet har modtaget det materiale, som efter de i Grønland 
gældende regler for udlevering skal indgå i sagens behandling, vil 
Justitsministeriet tage stilling til den videre behandling af sagen, og til om 
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de i lovgivningen fastsatte betingelser for udlevering vurderes at være 
opfyldt.   
 
I den udstrækning, der måtte blive truffet afgørelse om udlevering, vil 
afgørelsen som ovenfor anført kunne indbringes for domstolene. 
 


	Besvarelse af spørgsmål nr. S 1131 fra medlem af Folketinget Søren Egge Rasmussen:
	Spørgsmål nr. S 1131 fra medlem af Folketinget Søren Egge Rasmussen:


